Metodi Matematici e Calcolo per Ingegneria del 23/6 /2009

COGNOME NOME MATRICOLA

Firma

1 Livello difficolta 2

Calcolare la soluzione del seguente sistema di ricorrenze
Tht1 + Y41 = Tk + Yk
Thy1 — Ypt1 = Tp + K

con dato iniziale yy = xg = 1.

(z = D) +y(2)) = 22

Trasformata Zeta:

) 222 —22+41 2z L ®
r(z) ==z =
(2z—1)(z—1)2 2z2—1 (z2—1)?

Soluzione in Zeta:
222 —4z+1 2z z 2z

y(z):Z(2z_1)(z_1)2:Z_1_(2_1)2_22—1

1 k
n=2-k=(3)

1 k
=i+ (5)

Soluzione

Svolgimento: (se necessario usare anche il retro del foglio)



2 Livello difficolta 2

Dato il seguente sistema di equazioni differenziali ordinarie

y'(t) +yt) =1
2"(t) + y(t) = sint

con dato iniziale z(0) = 0, y(0) = 2, 2’(0) = 1, ¢/(0) = 3. Calcolare:

1
y(s) +s%y(s) =325 = -
s
Trasformata di Laplace:
1
y(s) +s%x(s) —1 = e

(s) $3—2s2—s—-1 s+2 1 1
(s — = —_— e —_ -
s3(s?2 + 1) 241 s 2

Soluzione in s:
232—1—33+173+3 1

yls) = s(s?+1) _32+1+§

2
x(t) = cost+251nt—1_t_§

Soluzione in t:

y(t) = 1+cost+ 3sint

Svolgimento: (se necessario usare anche il retro del foglio)




3 Livello difficolta 1

Data la seguente funzione

) -
) -3

3

Qo = —_—

kE se mod(
2k cos(km/2) — 4sin(km/2) 2 ] =2 se mod(
(
(

@ - k3 :71'/{}3 —k se mod
2 se mod

br, = 0

Svolgimento: (se necessario usare anche il retro del foglio)



4 Livello difficolta 2

Data la seguente equazione differenziale ordinaria
{ y'(x) +y/(x) —2y(t) = 1
y(0)=0, ¢ (0)=4

Calcolare la costante A in modo che

tim Y9
Tr—00 6.7,‘
. ) 1
Trasformata di Laplace: sPy(s) — A+ sy(s) —2y(s) = —
s
1+ A
Soluzione in s: y(s) = N is i )
1+ A 1-2A 1 1 1
Soluzione in x: y(x) = il e’ e = — —e
3 6 2 2

Costante A: A=2

Svolgimento: (se necessario usare anche il retro del foglio)



5 Livello difficolta 4

Trovare i candidati a essere punti di minimo per il seguente problema di minimo vincolato
f(x7y) = $—y27
Vincoli: x4y >0, o2+ < 1,

Dire se il punto

1 V3 0 .
xr = — e —_ —= s fr
9 Y 9 H1 2
Soddisfa le KKT al primo e secondo ordine e la qualificazione dei vincoli.
Suggerimento: usare le condizioni KKT al primo ordine per trovate i candidati a essere punti di minimo
e per risolvere il sistema non lineare risultante mettere a zero alternativamente i moltiplicatori.

1=y +2p2=0
—2y—p1+2py=0
pi(z+y) =0
po(l — 22 —y?) =0

Sistema non lineare KKT al primo ordine:

N | =

<
|
| —
SRR
}
© wlg e

Punti candidati ad essere minimi: ] y = 2 vy =
. 2 — \/§ Mo = 0 o = 1
M2 =
4
2 —1/2)/2 0 ) )
H, = << (\)/_)/ 2+ \/5)/2), Ky =(), KTH K, = (), NON classificabile

), KTH,K, — (=2), NO

H3_<§ 8) Kg_(?), KTHyKs = (6),  OK, Minimo

Svolgimento: (se necessario usare anche il retro del foglio)



